

“2020《海南周刊》文化学术年会·源远流长——琼浙文化对话会”在海口举行 共话两地发展 共商时代机遇

■ 本报记者 李梦瑶 王迎春

12月1日上午，“2020《海南周刊》文化学术年会·源远流长——琼浙文化对话会”在海口开幕，来自浙江、海南两省的近90名专家学者齐聚一堂，围绕琼浙地域文化特别是生态文明建设、江南文化的神韵内涵、海洋文化资源与实践等议题，进行思想交流与经验分享。

今年是习近平总书记“两山论”提出15周年，浙江是发源地，海南也在不断实践中续写着“两山论”新篇章，这让生态文明成为本次年会的一项重

要议题。紧扣这一议题，在主旨报告环节，浙江省社科院院长何明分享交流了浙江践行“两山论”的经验做法；海南省社科联党组书记、主席，海南省社科院院长钟业昌总结回顾了海南从解放初期到建立新的生态平衡的发展历程；浙江省社科院经济研究所副所长、研究员闻海燕详细介绍了浙江安吉县余村从依赖矿产的“灰色经济”向绿色经济转型的发展经验与时代价值；浙江省社科院社会学研究所研究员朱旭红则从“生”“态”“琼”等象形文字的造字本意，解读了汉字里的生态文化内涵。

展的互促共进关系。

在沙龙对话环节，浙江、海南两地的15位专家学者围绕历史文化、生态文明建设、新时代发展三个专题，在深入交流中碰撞出思想的火花。

浙江省社科院发展战略和公共政策研究院副研究员张秀梅分享了浙江嘉兴市缪家村的新农村转型发展案例，她表示，缪家村在缺乏自然资源等先天优势的前提下，通过后生产主义

转型实现绿色发展，值得海南借鉴。

活动上，谈及后疫情时代的高质量发展路径，浙江省社科院科研管理部博士王嘉珏着重阐述了建设高质量

主题公园的可行性和必要性，“主题公园不仅是文旅重要载体，也是高科技展示的大舞台，具体到海南而言，可以适当扩建或者改建疗养型主题公园”。

年会为期两天，由主旨报告、学术沙龙、生态文明实践活动和海南文化主题调研构成。12月2日，与会嘉宾还将在海口开展生态文明实践活动和海南文化主题调研。

本次年会由海南省社会科学界联合会、海南省社会科学院、浙江省社会科学院、海南日报报业集团、中共文昌市委宣传部联合主办。

(本报海口12月1日讯)

我省举办“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”演讲选拔赛

讲述身边人事迹 投身自贸港建设

本报海口12月1日讯（记者王玉洁 通讯员张延鹏 实习生李爱美）11月30日，省委直属机关工委在海口举办“青春心向党·建功自贸港”——“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”演讲选拔赛。

比赛中，我省各省直机关单位和三沙市推荐的参赛选手立足本职工作，从海南自贸港建设发展见证者、参与者、受益者的视角，讲述了身边的模范人物事迹及感人故事。经过激烈角逐，海口边检总站选手获一等奖；省司法厅、海南海事局选手获二等奖；省财政厅、省高级人民法院、省残联选手获得三等奖。

举办此次演讲比赛，目的在于贯彻落实省委“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动要求，将演讲比赛与党支部建设、主题党日活动有机融合，不断增强机关党员干部为优化一流营商环境贡献力量的决心，吸引社会各界积极参与自贸港建设发展。

海南3所高校7门课程入选 首批国家级一流本科课程

本报讯（记者陈蔚林 实习生王梦洋）日前认定5118门课程为首批国家级一流本科课程，海南大学、海南师范大学、海口经济学院3所高校7门课程入选。

其中，入选线上一流课程的是海南师范大学选送的《课程与教学论》；入选线下一流课程的是海南大学选送的《诊所法律教育》《高级英语》《环境经济学》《食品工艺学》和海口经济学院选送的《导游业务》；入选线上线下混合式一流课程的是海南大学选送的《马克思主义基本原理概论》。

教育部要求，各省级教育行政部门、高等学校要将国家级和省级一流本科课程建设纳入“十四五”高等教育发展规划，注重一流本科课程建设与应用优秀案例的推广。

根据安排，教育部将通过使用评价、定期检查等方式，对国家级一流本科课程继续建设进行跟踪监督和管理。自公布之日起5年内，未能按照各类课程要求开放共享或持续建设的课程，将被取消国家级一流本科课程资格。

省妇联组织开展 防艾禁毒普法宣传活动

本报海口12月1日讯（记者昂颖 通讯员邹黎庆）今年12月1日是第33个世界艾滋病日。当日下午，省妇联联合省科协、省关工委走进琼台师范学院，开展艾滋病防治、禁毒教育普法宣传活动。活动通过在线上线下开展专题讲座、现场主题活动、科普宣传活动等方式，传播防艾禁毒知识。

本次活动主题为“携手防疫抗艾，共担健康责任”以及“健康人生 绿色无毒”。活动主办方现场介绍了我省开展防艾禁毒等普法工作情况，分析了当前艾滋病与毒品的防控形势。

据悉，近年来，省妇联持续组织巾帼志愿者和“妈妈训教团”等“进农村、进家庭、进社区、进学校、进企业”，积极开展艾滋病防治与禁毒工作，提高广大群众防艾禁毒认识和防毒、拒毒、抗艾的能力，营造了全民参与防艾禁毒的良好氛围。

值班主任：董纯进 主编：陈奕霖 美编：陈海冰

海南浙江专家学者从文化、经贸、建筑风格等方面进行探讨 多角度追溯琼浙文化历史渊源

籍思想家在相互交往的过程中，促成了浙学与琼学的紧密互动，也使得两者具有了以“兼容”“批判”“清廉”为基本精神的共同的学术特质。

海南大学教授，海南热带海洋学院东盟研究院、民族学院负责人张朔人从官员联系、民间航线等方面介绍了历史上浙江和海南之间的交流情况，“尤其是两宋时期，海南岛与浙江建立了海上通道，这是一个重要的民

间通道”。

海南大学图书馆馆长、教授李文化则在“更路簿”、海南金石刻文，包括海南渔民的记账簿中多次发现了发源于江浙一带，中国早期民间使用的商用数码——苏州码子，“这从侧面印证了过去数百年间，海南与内陆地区的经贸和文化交往十分密切，但至于苏州码子是不是直接从江浙一带传到海南，目前还有待考证”。

中共海南省委党校文史教研部主任、教授詹贤武则将目光聚焦浙江河姆渡文化遗址中的干栏式建筑遗址，敏锐发现了琼浙两地民居建筑的相似之处。“时至今日，海南一些少数民族地区还保留着古老的干栏式建筑，与河姆渡人的干栏式建筑均属于木材结构，使用的材料包括木、竹、藤、茅草等。”詹贤武认为，如何保护和发掘琼浙两地传统的干栏式建筑，充分实现其创造性转化和创新性发展，以适应新时代的文化需要，应是琼浙两地文化学者迫切需要解决和研讨的问题。

本次年会上，主办方还收到了琼浙两地专家的多篇论文，包括《秦汉时期江南文化对海南的影响》《明代岭海巨儒钟芳浙江任职考略》等，多角度、多视角追溯了琼浙两地文化历史渊源。

(本报海口12月1日讯)

H 建功自贸港 海南省十佳人民警察候选人最美瞬间

乐东公安局九所海岸派出所副所长李嵩： 铁腕缉毒破大案 贴心服务暖民心

■ 本报记者 良子

“我们公安的职责就是打击犯罪，维护社会治安。伴随着辖区多个重点项目的开发建设，肩负护航使命的公安机关责任愈发重大。”近日，在乐东黎族自治县九所新区，乐东公安局九所海岸派出所副所长李嵩告诉海南日报记者。

九所新区是海南省重点城镇建设示范点。近年来，为给九所新区营造良好社会治安环境，李嵩带队打击各类刑事犯罪，妥善处置各类治安事件，靠前服务辖区企业和社区，全面保障九所新区重点项目推进。

铁腕禁毒 “土办法”破省督毒品大案

在开展海南禁毒三年大会战以前，九所海岸派出所辖区吸毒在册人员515人，实有吸毒人员459人。为

打击毒品，李嵩带领民警对辖区开展持续性的毒情排查、随时尿检，对吸毒人员应收尽收，同时紧密联系群众，全面开展禁毒宣传进村庄、进社区，营造拒毒、防毒的社会氛围。

去年6月26日，乐东的一条线报引起李嵩高度关注：男子钟某将在三亚某宾馆进行毒品交易。李嵩立即组织警力奔赴三亚，抓捕钟某。根据钟某的供述，民警陆续抓获贩毒嫌疑人陈某3人和3名吸毒人员，并查出陈某的毒品来源于男子范某。

6月30日，范某从广东来到了三亚。但是，“范某有没有携带毒品？”“范某有没有同伙？”……没有技术侦查的支撑，没有情报线索的帮助，一个个的问题像大山一般横在李嵩面前。

“用‘土办法’！查监控，监视他的行动，肯定会有线索。”就这样经过5个小时的坚守，李嵩带队将犯罪嫌疑人范某成功抓获，当场从其携带的行

李箱中缴获冰毒1041克。至此，一个跨越粤琼两地的“2019—29”省督毒品目标案件被成功侦破。这是乐东开展“禁毒三年大会战”以来单次缴获毒品数量最多的一次。

李嵩办案非常较真，不放过每一个细节。从组织谋划研究案情，到带队抓捕首要的犯罪分子，自始至终亲力亲为、冲锋在前。”省公安厅海岸警察总队乐东支队支队长余晖宇说。

2018年以来，李嵩带领全所民警破获刑事案件200余宗，查处行政案件400余起，打掉犯罪团伙数十个，抓获各类犯罪嫌疑人300余人，辖区内盗抢案大幅度下降，治安状况良好，群众满意度、安全感大幅度上升，为推进九所新区企业发展营造了良好的营商环境。

李嵩个人也于近年立下个人二等功1次、三等功3次，被评为“执法规范化标兵”“优秀共产党员”、海南省禁毒三年大会战先进个人等。

情系群众 做“候鸟”的贴心人

九所镇靠山临海，资源得天独厚，每年有五六万名“候鸟”老人来此过冬。

“老人们大都年逾古稀，有的还患有中风、冠心病等，再加上子女多数在内地工作，自己无人照料，生活不便。”九所新区山海湾温泉家园党支部书记王伟友说，鉴于此，李嵩一有空就带领民警、小区物业工作人员前去走访，还特别记录下患病老人的详细信息，与其子女互相交换联系方式，对老人进行定期探望。

“不是亲人胜似亲人。”王伟友介绍，李嵩热心服务“候鸟”老人，在他的倡议下，辖区成立一个由民警和群众组成的“志愿者团队”，时常到行动不便或有病的候鸟老人家里清扫卫生，做些家务，还给老人包饺子，让老人们感受到社会关爱及家的温暖。

“他的手机上有大量群众的电话，只要群众有事找他，他绝不推辞，他一心想着百姓利益，是真正的好警察。”九所海岸派出所所长李涛说起搭档李嵩，总是赞不绝口。

从警十余年来，李嵩共走访辖区候鸟老人1000余人次，帮助解决老人生活问题800余个，调解邻里矛盾纠纷500余起……

今年5月，李嵩救助了一名刚出生还没来得及剪脐带的被遗弃女婴，为了挽救女婴的生命，他坐在车里，一边联系医院，一边回头观察婴儿状况，急得满头大汗。这一画面被记录下来，发到网上，令大量网民深受感动。

九所海岸派出所的荣誉墙上，挂着一幅幅写着“秉公执法、破案神速”“人民的好警察、社会正能量”的锦旗，每当这些锦旗送到李嵩面前的时候，他总会对群众说：“这都是我应该做的！”

(本报抱12月1日电)

海口市秀英区一小区引进智能餐厨垃圾降解机 餐厨垃圾就地减量变肥料



左图：小区居民刷卡后，降解机的面板自动打开，把厨余垃圾“吃”进去。右图：海悦东方小区引进的智能餐厨垃圾降解机。
郑峻敬 摄

台智能餐厨垃圾降解机。机器仿动物胃部消化功能，把厨余垃圾消化降解，所以叫作“大胃蛙”。一台机器一天可处理600斤厨余垃圾。”海口洪洲实业有限公司区域经理宋风华介绍，智能餐厨垃圾降解机通过专利配方酶和微生物菌种，以及独家研发的微生物载体，能在6至24小时内有效分解餐厨垃圾，垃圾减量达到95%以上。

“自从小区安装了这台智能餐厨垃圾降解机，居民垃圾分类的热情高涨。”海悦东方小区物业工作人员、垃圾分类督导员费华明介绍，降解机的面板具有垃圾称重功能，垃圾可按重量自动转换成积分存到居民的IC卡里。业主每次扔完垃圾后都会有积分，可用积分在旁边的自助兑换机进行礼品兑换。

费华明指着降解机旁一个类似自动售卖机的柜子，看着里面的物品说：“这些是可以兑换的奖品，包括降解垃圾袋、肥皂、扑克牌、纸巾等，都是居民家里经常使用的日用品。只要积分足够，就可以在机器上直接扫码领取，操作起来简单方便。”

降解机还能就地将餐厨垃圾转换为有机肥。每天上午，费华明都要打开机器的“肚子”，从里面把前一天转化好的肥料清理出来，用来给小区绿化带的花草施肥。笔者看到，这些肥料都是深褐色的，看上去就像普通的土壤，没有任何气味。

“现在小区每天大概有100公斤的厨余垃圾进入降解机，可以产生约10斤的有机肥料，足够小区绿化用，不用再另外买复合肥了。”周亚林表示，这不仅改善了环境，提高了居民垃圾分类的意识，还给物业公司节省了肥料钱。

秀英区相关负责人表示，智能餐厨垃圾降解机不仅可以就地处理厨余垃圾，还能让垃圾变成宝产出有机肥，让资源得到最大化的利用。如果设备运行效果较好的话，计划向辖区其他小区推广，助力秀英区垃圾分类工作再上新台阶。

策划/撰稿 贾佳 陈创森 郑峻敬